



## 四件青铜重器美国待拍

纽约时间3月10日，一批由日本藤田美术馆藏中国古代艺术珍品在佳士得纽约亚洲艺术周期间对外展出，并将于15日举槌。引人注目的是，其中有4件重量级商周晚期青铜礼器将上拍。这几件青铜器价值几何？会否引起像当年青铜“皿方罍”的轰动？上海博物馆青铜器研究部研究员周亚在接受记者采访时表示，这几件青铜礼器之所以流失国外，可能与晚清时参与大量掠夺中国文物的日本山中商会有关，出土的类似器型、装饰、工艺的青铜

器国内都有，但仍具有很高的研究价值，他表示不希望去竞拍的是那种为了盈利目的的炒家。

由于流失国宝涉及追索话题，另一位专家对记者表示，目前条件下追索可能有一定的难度，且证据不足，这些青铜器很有可能是晚清时日本山中商会以“购买”的形式离开中国的。有专家推测可能出自山中商会“购买”恭亲王府的那批收藏之中。也有观点认为，如果这些文物当时确实是被非法掠夺自中国，国家相关部门可以对参与拍卖这些

国宝的相关拍卖公司进行制裁。

上海博物馆青铜器研究部研究员周亚在接受记者采访时表示，藤田美术馆收藏的这几件青铜礼器保存精美，代表了中国商晚期最高的青铜铸造水平，非常重要。可能出自晚清时的日本山中商会，虽然出土的类似器型、装饰、工艺的青铜器国内都有，但仍具有很高的研究价值。周亚表示，希望买它们的人一定要是真正喜欢青铜器的人，不要是那种为了盈利目的而去竞拍的人。

据澎湃新闻 陈若茜

### 延伸阅读

## 日本山中商会与山西文物的背井离乡

上海博物馆研究员猜测出现在纽约的这批青铜器可能出自日本山中商会，那么，山中商会到底是个什么样的机构？

中国珍贵文物大量流失海外的高峰正是发生在政治飘摇、社会动荡的晚清时期，而当时全世界最大的中国古董商、日本古玩业巨子山中定次郎就是这波巨浪的弄潮儿。正是由于山中定次郎的山中商会的推波助澜，山中定次郎的强力运作和大肆掠夺，海量的中国珍贵文物像潮水一样流失海外，开始了背井离乡之旅。此前在香港上拍的多种有关山中商会和山中定次郎的珍贵文献，如日文版《山中商会》、《山中定次郎传》、《故山中定次郎氏·古美术品展观图录》、《天龙山石窟》、《天龙山石佛集》、《支那山西省大同石佛写真集》，以及诸多原版照片等，揭示了相关时代背景，记录了历史。

1866年，山中定次郎出生在日本大阪古董商家庭，原名安达定次郎，幼年随父亲出入于古董商铺中。对古玩业产生了浓厚的兴趣；13岁时作为学徒进入了当时大阪颇有名气山中吉兵卫商店，因勤奋好学以及其坚忍不拔的个性，被老板看中，在他23岁那年入赘古董店主山中吉兵卫家，娶其长女并改姓山中，随后开始了为山中商会进入欧美市场开疆拓土之路。

在山中定次郎的领导下，日本山中商会于1894年在美国纽约开设古董店，之后在波士顿、芝加哥陆续开设分店；1900年在英国伦敦开设分店；1905年在法国巴黎开设代理店。因此他成为了全世界最大的经营中国古董商。为了提高经营规模，扩大货源，山中定次郎于1901年在北京东城麻线胡同3号设立办事处，1917年又购入肃亲王家的一处300平米的四合院，作为山中商会在北京支店。山中商会北京支店长是日本人高田又四郎，日本店员4人，中国雇员15人。

山中定次郎本人每年定期来北京二次，大约停留2周左右，亲自开展在北京收购中国古董的业务，甚至直接参与了掠夺中国文物的肮脏勾当。其最有名的事件有两桩：

其一，导致中国清末最大的私家收藏地恭亲王府的收藏，悉数流失海外。

清朝被推翻后，亲王府溥伟与肃亲王善耆等人组织“宗社党”，妄图复辟清室，主张整兵一战。为筹集复辟的“勤王军”的军饷，亲王府溥伟将家中的收藏，除字画之外的全部珍贵文物卖给了山中定次郎。

山中定次郎在1912年初冬的日记中，记述了这次恭亲王府“挖货”之行：宽敞的庭院内，有着一排排装满宝物的仓库，其中又分为如意库，书画库、青铜器库，大概有几十间。

每间屋子里的物品上，都落满了厚厚一层灰。在库里你还能看到无数的翡翠珠宝首饰，多的就像是米店里的大米。山中定次郎还得意洋洋地说，“任何古玩商的一生，都不会有这样的机会！”最终，山中定次郎以34万大洋的价格买下了恭王府除了书画以外的青铜器、陶瓷、玉器、翡翠、座钟等全部恭亲王府的收藏。

其二，已知山中定次郎最为臭名昭著的行为，就是以金钱诱惑看守石窟的僧人盗劫、破坏山西天龙山石窟佛像。

天龙山石窟位于中国山西省太原市西南36公里的天龙山上，东西两峰共有石窟25座，分别开凿于东魏、北齐、隋、唐各朝。据不完全统计石窟内外，有造像500余尊，浮雕、藻井、壁画等1144处，以其造型娴熟，比例适当，线条柔和，雕刻精美而著称。1918年日本学者关野贞找到天龙山石窟，并将考察报告公布于世。山中定次郎闻讯后，分别于1924年6月和1926年10月二次前往天龙山石窟。他通过贿赂等手法，买通了天龙山脚下寺庙的住持净亮和尚，将大批佛首偷运出山。

山中定次郎日记详细记载了其中一次的盗运，40多个佛头被砍下来，装成箱，运到北京，然后由北京运到日本。

据澎湃新闻 陈若茜

再现上海解放历史过程

## 《破晓东方》开篇 “战上海”高潮不断

电视剧《破晓东方》正在央视一套播出，剧情详细叙述了1949年上海解放的历史过程，全景式呈现了上海解放后中国共产党接管城市时的作为和努力，填补了国内重大革命题材电视剧创作的空白。

首次演绎“接管中心大城市”

《破晓东方》前十集剧情主要聚焦于上海战役，有正面战场的对抗，也有隐蔽战线的斗争。剧情从百万雄师过大江开始讲述，“丹阳整训”后，解放军坚决执行“不入民宅”“在市区不使用重武器”等规定。

解放上海最激烈的苏州河畔战斗，为保护城市，让人民少受损失，解放军不少人付出了生命代价；入城后，解放军露宿街头，令上海民众对共产党建立起第一份信任，剧集开篇这两大高潮片段，讲清了“战上海”如何做到“军政双赢”。目前播出的剧情，既有着深沉厚重的历史质感，又有跌宕起伏的戏剧张力。

担任《破晓东方》编剧之一的龙平平表示，在重大革命题材电视剧领域，几乎每年都有反映领袖人物、革命先烈、重大事件的作品诞生，“但尚没有一部关于中国共产党在新中国成立后如何接管政权、巩固政权、如何管理好一座中心城市的典型作品。而这，恰恰是对中国共产党执政能力的直接体现，能反映中国共产党的先进性。”

在龙平平看来，中国共产党从西柏坡“进京赶考”后，第一大考就看“战上海”。《破晓东方》的中心叙事是中国共产党在新中国建立过程中如何克服重重困难，用一年多时间把上海从一个国民党留下的废墟，治理成一个充满生机活力的新中国大都市的过程。

## 张嘉益演陈毅有亮点也有遗憾

《破晓东方》集结了老中青三代实力派演员阵容。张嘉益在剧中饰演上海第一任市长陈毅。电视剧播出后，有一些观众认为张嘉益饰演的陈毅不像历史人物。该剧导演高希希表示，选择饰演陈毅的演员要从两个方面考虑，“形似”是一方面，同时这个人物的戏剧作用至关重要，非常需要表演者的功底。在权衡利弊以后，剧组决定用张嘉益，因为从演员的表现力来说，张嘉益比一般的特型演员，在表现力上更有力量一些。

据悉，在电视剧拍摄时，张嘉益下功夫完成了四川话版本拍摄，但最终播出还是使用了普通话版本。没有四川方言“加持”，对人物塑造多少会有失色。如今播出的画面中，还可以看到陈毅的普通话配音与人物口型不搭的情况，也为作品留下了遗憾。

从张嘉益近年拍摄的作品可以看出，他在身体形态的控制上明显越来越吃力，与陈毅身姿挺拔的大将风度的确差异不小。但张嘉益还是凭借表演功力塑造了一个完全不同于以往的陈老总，撑住了这个既豪迈果敢又亲切有温度的人物形象。在陈毅入城后的人物塑造上，张嘉益也通过表演层次变化，表现出了由军事将领到一市之长的细微转变，暗合了剧情主线由“打江山”延伸到“治理江山”的变化。

## 十集过后真人真事多线展开

《破晓东方》的关键词是“治理”，着重体现的是中国共产党不但勇于打破一个旧世界，也善于建设一个新世界。除了目前播出的“瓷器店里打老鼠”的上海战役，剧情还将原汁原味还原银元之战、米棉煤“两白一黑”之战、打击盗匪、清除敌特、战台风、解除“大轰炸”危机等历史片段。

收视方面，中国视听大数据黄金时段电视剧收视显示，《破晓东方》首播收视率达1.910%，位列周榜第二。

十集过后，《破晓东方》通过多线叙事，把真实历史事件、真实历史人物尽可能囊括其中，尽显重大革命题材气象正大之感，电视剧热度持续攀升。而作品的不足之处在于，人物塑造、台词一定程度仍停留在固有创作模式上。不容忽视的是，重大题材电视剧近年快速发展，观众已经形成全新的审美期待，因此主旋律作品在主题表达上应尽可能体现出更多新意。 据《北京晚报》邱伟